

天门市防汛抗旱指挥部办公室文件

天防办〔2023〕5号

天门市防汛抗旱指挥部办公室 关于切实做好梅雨期强降雨防范工作的通知

各乡、镇人民政府，各办事处、农场，天门经济开发区，市防指成员单位，各江河湖库防汛抗旱指挥部：

6月16日入梅以来，我市已迎来了第一轮强降雨。6月29日开始，将迎来梅雨期第二轮强降雨，预计29日至30日，我市有大到暴雨、局部大暴雨，伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，大部累计雨量60~120毫米，局部150毫米以上；最大小时雨强40~70毫米，短时阵风可达9~12级。为切实做好梅雨期强降雨防范工作，现将有关事项通知如下：

一要压实工作责任。梅雨期是一年降雨集中期，城乡内涝、洪涝、地质等灾害高发、频发。李强总理就长江中下游及江南等

地降雨集中期暴雨灾害防范应对工作作出重要批示，要求加强监测调度，压实各方责任，做好各类灾害和事故防范工作。张国清副总理提出明确要求。各地各部门要认真贯彻落实国务院领导批示精神，坚持人民至上、生命至上，切实增强风险意识、底线思维、极限思维，时刻绷紧防大汛抢大险救大灾这根弦，不麻痹、不松懈、不侥幸，以“时时放心不下”的责任感抓好梅雨期防汛抗旱各项工作。要全面落实以行政首长负责制为核心的防汛责任制，各级党政领导特别是主要负责同志要挺在一线、坐镇指挥，准确研判分析、坚决果断决策，做到知责、履责、尽责、担责。要严格落实“镇领导包村、村干部包户到人”责任制，下沉一线，到户到人落实包保责任。

二要强化监测预警。气象、水文等部门要加强暴雨、洪水实时监测预报预警，加密预报频次，提高预测精度，滚动发布预警信息。要严格落实预警叫应机制，临灾预警特别是橙色、红色预警时，要立即“叫应”党政领导和基层防汛责任人，牢牢把握主动权。并通过主流媒体、微博、微信等渠道向公众发布，提醒做好强对流天气防范，筑牢防灾减灾第一道防线。

三要加强隐患排查。各地各部门要对隐患再排查再整治，未完成整改的风险隐患要加快整改进度，确保度汛安全。要紧盯重点行业、重点领域、重点部位安全隐患，特别是要强化水利设施、

城市运行、道路交通、农业生产、在建工地、老旧房屋、游乐设施、工矿危化企业、电力和通讯设施等行业领域的隐患排查力度，聚焦“隐患清单”，发现一处整治一处，全面落实闭环管控。

四要严格值班值守。各地各部门要严格执行 24 小时值班制度和领导带班制度，梅雨期间要强化各类应急救援力量备勤，对重点部位、重点地区、重大风险隐患点提前布防，做好随时抢险救援的准备。要严格执行突发事件信息报告的有关规定，及时报送信息，坚决做到重大情况第一时间掌握、第一时间报告、第一时间处置，重大险情立即报，杜绝迟报、漏报、瞒报。要严格落实防汛抗旱联络员机制，各乡镇联络员要及时接收市防办下发的各类通知、文件、预警提示短信，同时将各类信息传递到基层一线及广大人民群众手中，并及时向市防办反馈抗灾救灾情况，形成工作闭环。





天门市防汛抗旱指挥部办公室

2023年6月28日印发